

## **Posudek vedoucí diplomové práce**

**Autor diplomové práce: Bc. Veronika Váchová**

**Název diplomové práce:** Informační podpora medicíny založené na důkazu na Psychiatrické klinice 1. Lékařské fakulty Univerzity Karlovy a Všeobecné fakultní nemocnice v Praze

**Vedoucí:** Mgr. Adéla Jarolímková, Ph.D.

**Oponent:** PhDr. Helena Bouzková, Ph.D.

**Hodnocení:** výborně

**Datum vyhotovení posudku:** 19.8.2019

### **Cíl práce**

Hlavním cílem diplomové práce bude průzkum informační podpory a zhodnocení využití informačních zdrojů medicíny založené na důkazu lékaři na Psychiatrické klinice 1. Lékařské fakulty UK a VFN.

### **Hodnocení práce**

Diplomová práce Veroniky Váchové se zabývá využíváním medicíny založené na důkazu na Psychiatrické klinice 1. LF UK a možnostmi informační podpory EBM na tomto pracovišti. Motivací pro její sepsání bylo pro diplomantku její působení v knihovně kliniky.

Práce je členěna na tři celky. První se poměrně obsáhle věnuje představení medicíny založené na důkazu, jejích kořenů, vývoje i současného stavu včetně kritických hlasů na její adresu. Dále tato část přibližuje hlavní EBM informační zdroje, které lze využít v oboru psychiatrie. Druhá část je věnována samotné Psychiatrické klinice 1. LF UK. I zde je podrobně prezentována historie kliniky, významné milníky a osobnosti dokumentující význam pracoviště pro českou psychiatrii, jsou také zmíněny momenty, které úzce souvisí s principy EBM a ukazují Psychiatrickou kliniku jako pracoviště, kde jsou tyto principy uplatňovány.

Třetí část je věnována výzkumu. Diplomantka zvolila pro získání dat metodu polostrukturovaných rozhovorů s vybranými odborníky Psychiatrické kliniky. Vzhledem k tomu, že respondenti souhlasili s uvedením svých odpovědí pod plným jménem, nejsou data anonymizována a součástí popisu výzkumu je také představení jednotlivých respondentů. Celkem uskutečnila diplomantka devět rozhovorů s poměrně pestrým vzorkem respondentů. Odpovědi na otázky jsou v rámci analýzy seskupeny do několika tematických bloků, které odpovídají výzkumným otázkám, zejména se diplomatka zaměřuje na to, jak respondenti chápou EBM, jak nejčastěji vyhledávají EBM informace, ale i na vytváření jednoho z klasických EBM informačních pramenů – doporučených postupů (v tomto případě doporučených postupů psychiatrické péče). Výsledky výzkumu ukazují oblíbenost nástrojů jako je PubMed či Google Scholar a alertních služeb, naopak spíše nedostatečnou znalost placených online přístupů v rámci UK, do této oblasti také směřují diplomantkou navržená opatření informační podpory. Ve shrnutí výzkumu diplomantka také správně poukazuje na některé rozpory v tom, co je respondenty vnímáno jako EBM informační pramen.

Po jazykové stránce nelze práci nic vytknout. V odkazech na prameny v textu se u dvou jmen vyskytují různé varianty - Dicenso/Dicenzo, Guyatt/Guayett, v seznamu literatury jsou jména uváděna správně. U publikace Medicína založená na důkazech z pohledu klinické epidemiologie je první autor chybně uveden jako Merhovský (správně má být Šmerhovský), a to jak v textu, tak v seznamu literatury.

Aspekt kv. práce	Vysvětlení	Možné bodové hodnocení
metodologie a věcné zpracování tématu	<i>Cíl práce byl splněn, diplomantce se podařilo uskutečnit výzkum využití medicíny založené na důkazu a jejích informačních zdrojů na svém domovském pracovišti a na základě výsledků výzkumu navrhnout dvě základní opatření ke zlepšení informační podpory EBM. Práce je logicky členěna, úvod je věnován představení EBM i s ohledem na psychiatrii, čtenář je také seznámen s pracovištěm, na němž se výzkum odehrává. Zde by bylo možné vytknout mírnou nevyváženost práce směrem k teoretické části a místy zbytečně detailní charakteristiku Psychiatrické kliniky, nicméně tyto části obsahují mnoho zajímavých informací, takže lze jejich obsažnost prominout. Použitá výzkumná metoda – polostrukturované rozhovory – byla dobře zvolena, její využití detailně popsáno včetně etických aspektů výzkumu. Analýza dat je průběžně doplněna ilustrujícími citáty z rozhovorů.</i>	32 bodů
přínos	<i>Teoretická část práce představuje souhrn pramenů o EBM z pohledu informačního specialisty, včetně aktuální kritické reflexe principů EBM v české i zahraniční literatuře. Výzkumná část pak přináší zajímavou a unikátní kvalitativní sondu do využívání EBM a jejích informačních zdrojů na konkrétním pracovišti.</i>	18 bodů
citování, korektnost citování, využití inf. zdrojů	<i>V práci byla využita celá řada pramenů včetně zahraničních, které jsou až na výjimky v podobě několika překlepů ve jménech korektně citovány.</i>	17 bodů
slohové zpracování	<i>Práce je psaná odpovídajícím odborným stylem, je velmi čtivá. Rozsah práce je přiměřený.</i>	15 bodů
gramatika textu	<i>Práce je po gramatické stránce v pořádku, počet chyb a překlepů je minimální.</i>	5 bodů
CELKEM		87 bodů

Práci považuji za zdařilou, splňuje požadavky kladené na diplomovou práci, a proto ji doporučuji k obhajobě s hodnocením **výborně**.